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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Сі ту а цыя па сту по ва змяк ча ец ца з пунк ту 
гле джан ня фі зі кі і пры ро ды. На тэ ры то рыі 
Ма гі лёў шчы ны на 1 сту дзе ня пра жы ва ла 
327 ча ла век, якія атрым лі ва лі льго ты па 
«чар но быль скім» 18-м ар ты ку ле. Гэ та тыя, 
хто быў вы яў ле ны спе цы яль най ка мі сі-
яй. Усе яны ан ках во рыя, ма юць іль го ты 
на атры ман не са цы яль на га жыл ля, ле каў і 
гэ так да лей. І сё ле та гэ ты спіс па вя лі чыў ся 
на во сем ча ла век.

— Але на сель ніц тва ў боль шас ці сва-
ёй ужо звык ла ся з па няц цем «ра ды я-
цыя» і су па ко і ла ся...

— Сён ня іс ну юць дзве край нас ці. Ад ны 
па ку ту юць на ра ды я фо бію, ба яц ца зна-
хо дзіц ца ў за бру джа най зо не на ват пяць 
хві лін. А дру гія цал кам іг на ру юць пра ві лы 
зна хо джан ня і пра жы ван ня на та кіх тэ ры-
то ры ях — на вед ва юць лес, збі ра юць там 
яга ды і гры бы, са мі ядуць і дзя цей сва іх 
кор мяць. І пер шае, і дру гое — не па жа да ныя 
з'я вы. Па ві нен быць ра зум ны кам пра міс. За 
30 га доў кра і най на за па ша ны ка ла саль ны 
во пыт. Бе ла рус кія экс пер ты сён ня вы сту па-
юць як спе цы я ліс ты № 1 у су свет ным маш-
та бе па ра шэн ні гэ тых праб лем. З 1991 го-
да ў кра і не рэа лі зу юц ца 5-га до выя цык лы 
дзяр жаў ных пра грам па пе ра адоль ван ні 
на ступ стваў ка та стро фы на ЧА ЭС. Гэ та пе-
ра лік дзе ян няў, якія не аб ход на вы кон ваць, 
і кан крэт ныя су мы, што вы дзя ля юц ца на іх 
рэа лі за цыю.

Жыц цё пад кант ро лем
Пас ля ава рыі на Чар но быль скай АЭС 

170 на се ле ных пунк таў Ма гі лёў шчы ны, па 
сут нас ці, пры пы ні лі сваё іс на ван не. Больш 
чым за 30 пас ля чар но быль скіх га доў з іх 
бы ло рэ абі лі та ва на толь кі 22. Але не ка то-
рыя з іх час та за ста юц ца не за па тра ба ва-
ны мі. Лю дзі даў но з'е ха лі, іх да мы зне се ны 
або іх трэ ба зно сіць. Шан цаў на ад ра джэн-
не ў та кіх вё сак амаль ня ма.

— За раз па няц це «рэ абі лі та цыя» мы ад-
но сім не да кан крэт на га на се ле на га пунк та, 
а цал кам да ра ё на, — ка жа Сяр гей Ла за-
рэ віч. — Но выя вы твор час ці ства ра юц ца, 

маг чы ма, не ў той коль кас ці, у якой ха це ла-
ся б, але ж бюд жэт не гу ма вы. На прык лад, 
у Слаў га ра дзе ёсць ага род ні на су шыль ны 
за вод, на якім ра ней бес па спя хо ва спра-
ба ва лі на ла дзіць вы твор часць. Ле тась яго 
на быў за «чар но быль скія» гро шы баб руй-
скі вы твор ца зе фі ру і мар ме ла ду «Чыр во ны 
хар ча вік» — пла нуе па ста віць лі нію для вы-
пус ку сва ёй смач най пра дук цыі і ства рыць 
больш за 100 но вых пра цоў ных мес цаў. 
Для Слаў га ра да, дзе не за ста ло ся амаль 
ні я кай вы твор час ці, гэ та прос та шы коў на. 
Па «чар но быль скай» пра гра ме тут ле тась 
быў па бу да ва ны шмат ква тэр ны дом, дзе 
бу дуць жыць ма ла дыя спе цы я ліс ты, у тым 
лі ку і тыя, якія пры едуць пра ца ваць на гэ та 
прад пры ем ства. А ў вёс цы Пе ра гон Слаў га-
рад ска га ра ё на вя дзец ца бу даў ніц тва сві-
на комп лек су на 24 ты ся чы га лоў. Гэ та так-
са ма но выя пра цоў ныя мес цы, а зна чыць, і 
но выя маг чы мас ці для раз віц ця ра ё на.

— А што яшчэ бу ду ец ца ў воб лас ці з 
пры цяг нен нем «чар но быль скіх» гро-
шай? І коль кі на огул іх вы дзя ля ец ца?

— У апош нія га ды ак цэнт ро біц ца на раз-
віц ці вы твор чых ма гут нас цяў і са цы яль ных 
аб' ек таў — на кшталт жы вё ла га доў чых фер-
маў, азда раў лен чых комп лек саў. Ле тась 
га зі фі ка ва лі жыл лё вы фонд вё сак Ня раж і 
Холс та ва Бы хаў ска га ра ё на, зра бі лі во да-
пра вод ныя сет кі ў Бы ха ве і шэ ра гу ін шых 
на се ле ных пунк таў гэ та га ра ё на. Вя лі кія 
гро шы вы дат коў ва лі ся на Ма гі лёў скі ан-
ка дыс пан сер, бу даў ніц тва фіз куль тур на-
азда раў лен чых комп лек саў у Крас на пол лі, 
Кас цю ко ві чах і Бы ха ве.

Ле тась толь кі на бу даў ніц тва бы ло на-
кі ра ва на з рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту 
23 міль ё ны руб лёў. Сё ле та воб лас ці вы-
дзе ле на больш за 45 міль ё наў руб лёў, на 
бу даў ніц тва з іх пой дзе 15,3 міль ё на.

Дзе рас це чыс тая 
пра дук цыя

Сён ня на зем лях з уз роў нем за бру джа-
нас ці да 15 кю ры вы рошч ва ец ца збож жа, 
ін шыя рас лін ныя куль ту ры, якія по тым 
трап ля юць да нас на стол у якас ці га то вай 
пра дук цыі.

— На коль кі гэ та не бяс печ ная ежа?
— Для па пя рэ джан ня па пад ан ня ра дые-

нук лі даў праз ка ра нё вую сіс тэ му ў сель гас-
пра дук цыю іс нуе ад рэ гу ля ва ны ме ха нізм 
дзе ян няў, — кан ста туе Сяр гей Ла за рэ віч. — 
Уно сіц ца па вы ша ная до за ка лій ных і фос-
фар ных угна ен няў, ад соч ва ец ца кіс лот ны 
ба ланс гле бы. Ства ра юц ца па шы для аса-
біс тых пад соб ных гас па да рак, дзе апош нія 
пяць га доў рэ гіст ра ва лі ся про бы ма ла ка з 
пе ра вы шэн нем до зы цэ зію. Для гэ тых гас-
па да рак на бы ва юц ца і кам бі кар мы з цэ-
зі яз лу чаль ны мі фе ра цынз мя шчаль ны мі 
эле мен та мі.

На огул, зо най ры зы коў на га па ра ды я-
цый ным фак та ры зем ля роб ства лі чац ца 
тэ ры то рыі з за бру джа нас цю звыш 15 кю ры 
на кі ла метр квад рат ны. Гэ та зем лі аб ме жа-
ва на га зем ле ка ры стан ня. Іх, на шчас це, у 
нас не так шмат. Пры вы ка нан ні ўсіх па тра-
ба ван няў, якія пра пі са ны для вя дзен ня там 
сель скай гас па дар кі, пра дук цыя атрым лі-
ва ец ца нар ма тыў на чыс тая. Гэ тыя да пу-
шчаль ныя нор мы рас пра ца ва лі ме ды кі, але 
пра дук цыя, як па каз ва юць да сле да ван ні, 
атрым лі ва ец ца ў ра зы чыс цей шая.

— З пунк ту гле джан ня звы чай на га 
ча ла ве ка, дзя лен не тэ ры то рый на чыс-
тыя і бруд ныя вель мі ўмоў нае. Ну як 
мож на зра зу мець той факт, ка лі з ад-
на го бо ку да ро гі се яць мож на, а з дру-
го га — нель га?

— Са праў ды ёсць та кі мо мант. Ка лі ішоў 
вы кід апад каў з ра дые ак тыў ны мі эле мен та-
мі, у ад ных мес цах вы па ла бру ду больш, у 
дру гім менш. Та му і іс ну юць кар ты, дзе ўся 
гэ тая стра ка тасць па зна ча на. Для сель гас-
угод дзяў яны на ват больш пад ра бяз ныя. 
Кож ны аг ра ном мае кар ту за брудж ван ня 
сва ёй гас па дар кі па эле мен тар ных участ-
ках. Гэ та ка лі кож нае по ле аб сле ду ец ца па 
спец ме то ды цы. На прык лад, ка лі за бру-

джа насць скла дае звыш 15 кю ры, не рэ-
ка мен ду ец ца вы рошч ваць зер не ба бо выя 
куль ту ры: яны больш за ас тат нія на коп лі-
ва юць «бруд». Ад соч ва ец ца, якія ўгна ен ні 
трэ ба ўно сіць, у якой коль кас ці. Што да ты-
чыц ца ма ла ка, то за апош нія га доў 10 ня ма 
на ра кан няў на яго чыс ці ню. У пры ват ным 
сек та ры та кое зда ра ец ца, та му што лю дзі 
не заў сё ды бя руць да ве да ма рэ ка мен да-
цыі сель вы кан ка ма. Ці ка ва, што апош няя 
про ба з пе ра вы шэн нем ра дые ак тыў ных 
рэ чы ваў у ма ла ку бы ла вы яў ле на ў Бя лы-
ніц кім ра ё не. А вось у тым жа Слаў га рад-
скім на пра ця гу пя ці апош ніх га доў ні чо га 
та ко га ня ма. Зна ка мі ты слаў га рад скі сыр, 
які ро бяць та маш нія май стры, лі чы це, узор 
чыс ці ні. На огул, пе ра пра цоў ка ма ла ка ў 
сыр і тва рог зні жае коль касць ра дые нук-
лі даў у ра зы.

А льго ты ка му?
Ра ней на сель ніц тва, якое пра жы ва ла 

на за бру джа ных тэ ры то ры ях, атрым лі ва-
ла да пла ты, але по тым па ды хо ды змя ня-
лі ся. У 2002 го дзе ўсту піў у дзе ян не Дэ крэт 
Прэ зі дэн та № 16, згод на з якім срод кі, што 
ра ней ча сам іш лі ў кі шэ ню асоб на ўзя тых 
лю дзей, ста лі на кі роў вац ца на бу даў ніц-
тва са цы яль на-знач ных аб' ек таў — га за- і 
во да пра во даў, на быц цё ля чэб на-ды яг-
нас тыч на га аб ста ля ван ня, тэх ніч нае пе ра-
асна шчэн не ля чэб ных уста ноў і гэ так да лей. 
Па ра докс у тым, што сён ня рэ абі лі та цыя 
на се ле ных пунк таў вы клі кае ў не ка то рых 
жы ха роў... абу рэн не — бо ра зам з ёю зды-
ма юц ца і льго ты, якія іс на ва лі на гэ тых зем-
лях ра ней.

— Кож ныя пяць га доў пра во дзіц ца шы-
ро ка маш таб нае аб сле да ван не тэ ры то рый 
на прад мет ра дые ак тыў на га за брудж ван ня, 
фо на вай на груз кі, шчыль нас ці за брудж-
ван ня гле бы, коль кас ці ра дые нук лі даў у 
сель гас пра дук цыі і гэ так да лей, — рас каз-
вае Сяр гей Ла за рэ віч. — На пад ста ве та ко га 
шмат фак тар на га ана лі зу ро бяц ца вы сно вы. І 
атрым лі ва ец ца, што раз на пяць га доў не ка-
то рыя на се ле ныя пунк ты пе ра хо дзяць з зо ны 
5—15 кю ры ў зо ну 1—5. Ад па вед на, іль го ты 
страч ва юц ца. На прык лад, жан чы нам, якія 
пра жы ва юць на тэ ры то рыі з за брудж ван нем 
ад 5 да 15 кю ры, вы плач ва ец ца да па мо га 
па до гля дзе дзі ця ці да трох га доў у па ме ры 
да 150 %, іс ну юць іль го ты і для вы пуск ні коў 
школ, якія па сту па юць у ВНУ, для ўсіх жы ха-
роў га ран та ва ны 100-пра цэнт ны баль ніч ны. 
Ма ла дым спе цы я ліс там, якія пры яз джа юць 
пра ца ваць у зо ну ад 5 і вы шэй кю ры, пры 
за клю чэн ні кант рак та на 5 га доў вы плач ва-
ец ца 200 ба за вых ве лі чынь, пры за клю чэн ні 
дру го га 5-га до ва га кант рак та — 300.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

«РА НЫ» НА КАР ЦЕ

Сён ня іс ну юць дзве 
край нас ці. Ад ны па ку ту юць 

на ра ды я фо бію, ба яц ца 
зна хо дзіц ца ў за бру джа най зо не 
на ват пяць хві лін. А дру гія цал кам 
іг на ру юць пра ві лы зна хо джан ня 
і пра жы ван ня на та кіх тэ ры то ры ях.

Пас ля ава рыі на 
Чар но быль скай АЭС 

170 на се ле ных пунк таў 
Ма гі лёў шчы ны, па сут нас ці, 
пры пы ні лі сваё іс на ван не. Больш 
чым за 30 пас ля чар но быль скіх 
га доў з іх бы ло рэ абі лі та ва на 
толь кі 22. Зна ка мі ты слаў га рад скі 

сыр, які ро бяць та маш нія 
май стры, лі чы це, узор чыс ці ні. 
На огул, пе ра пра цоў ка ма ла ка 
ў сыр і тва рог зні жае коль касць 
ра дые нук лі даў у ра зы.

Да ве да ма
На тэ ры то ры ях з уз роў нем за бру-

джа нас ці ад 5 да 15 кю ры, дзе ра дые-
ак тыў ны фон па вы ша ны, асноў ная 
до за вая на груз ка на ар га нізм атрым-
лі ва ец ца ўсё ж за кошт унут ра на га 
апра мень ван ня — інакш ка жу чы, 
та го, што мы ядзім. Мож на не тур ба-
вац ца за пра дук ты ў кра мах, на ват 
за сель ска гас па дар чую пра дук цыю, 
ка лі яна вы ра шча на не па срэд на на 
ва шым участ ку. Га лоў ную не бяс пе-
ку ўяў ляе лес і ўсё, што зна хо дзіц ца 
ў яго 5-7-сан ты мет ро вай пад сціл-
цы — гры бы, яга ды, рас лі ны. І пра гэ-
та аба вяз ко ва трэ ба пом ніць. А яшчэ 
пра пыл і по пел. Пры зга ран ні драў-
ні ны ўтвараецца вы со кая кан цэнт-
ра цыя не бяс печ ных эле мен таў, та му 
лепш не ра біць шаш лы кі на мяс цо-
вых дро вах.

Для стра ху ня ма пад стаў
Су час ныя тэх на ло гіі да па ма га юць круг ла су тач на кант ра ля ваць ра ды я цый нае 
ста но ві шча ў на шай кра і не і за мя жой.

Ня гле дзя чы на чут кі пра пе ра вы шэн не ра ды я цый на га фо ну, якія пе ры я дыч на ўзні-
ка юць у гра мад стве, для стра ху ня ма пад стаў, упэў не ны Ар цём ІВА НОЎ, на чаль нік 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра кі ра ван ня і рэ ага ван ня на над звы чай ныя сі ту а цыі 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях.

— Та кія па ве дам лен ні па сту па юць у Цэнтр і са праў ды па цвяр джа юц ца, — ад зна чыў 
Ар цём Ана то ле віч. — Але яны не звя за ны з ава рый ны мі сі ту а цы я мі. Так, на прык лад, 
пе ра вы шэн ні фік са ва лі ся на бу даў ні чай пля цоў цы, дзе вы ка рыс тоў ваў ся гра ніт, а так-
са ма на пунк це пе ра пра цоў кі дру гас най сы ра ві ны, ку ды тра піў ра дые ак тыў ны эле мент, 
што пры мя ня ец ца ў ме ды цы не.

Па сло вах спе цы я ліс та, сіс тэ мы ра ды я цый на га кант ро лю і ма ні то рын гу на ва коль на-
га ася род дзя, якія сён ня дзей ні ча юць у кра і не, да зва ля юць у ан лайн-рэ жы ме са чыць 
за сі ту а цы яй і пры не аб ход нас ці апе ра тыў на рэ ага ваць на па доб ныя ін цы дэн ты. Так, 
дзя ку ю чы бе ла рус кім спа да рож ні кам у 2015 го дзе атры ма ла ся вы явіць сур' ёз ны па-
жар на ўкра ін скай част цы Чар но быль скай зо ны. Бе ла рус кія ж спе цы я ліс ты да па ма га лі 
яго ту шыць.

Акра мя да ных, што па сту па юць з дат чы каў, раз ме шча ных на тэ ры то рыі кра і ны, 
спе цы я ліс ты, згод на з між на род ны мі да моў ле нас ця мі, ка рыс та юц ца ін фар ма цы яй і 
з за меж ных пунк таў кант ро лю. Рэс пуб лі кан скі цэнтр з'яў ля ец ца кан такт ным пунк там 
Ар га ні за цыі Да га во ра аб усё аб дым най за ба ро не ядзер ных вы пра ба ван няў. Тут ма ец-
ца спе цы яль нае аб ста ля ван не, якое дае до ступ да дат чы каў ра ды я цый на га кант ро лю 
на ўсіх кан ты нен тах.

— З да па мо гай гэ тай сіс тэ мы мы вы яві лі пе ра вы шэн не доз ру тэ нію ў еў ра пей скім 
па вет ры, а так са ма вы зна чы лі не дак лад насць ін фар ма цыі пра ра ды я цый нае за брудж-
ван не ў вы ні ку ава рыі на АЭС у Фран цыі, — рас ка заў Ар цём Іва ноў.

Ве ра ні ка КОЛАСАВА.


